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	"전기통신기본법 위반."

나를 기소한 검사는 그 한 마디뿐 더 이상 가타부타 말이 없었다. 예전 같았으면 벌금만 물고 나왔을 법한 일이었지만, 세상은 눈 깜짝할 사이 너무도 달라져 있었다. 그래서 사람들이 그렇게 촛불을 들고 난리들을 쳤던 거구나, 하는 뒤늦은 깨달음은 부질없는 것이었다. 말 한 마디, 댓글 한 줄도 통제 당하는 무서운 세상이었다.

-헐··· 완전 독재자. 민주주의는 국밥에 말아드셨나? ㅋㅋㅋ

재판정에서, 검사는 내 아이디로 입력된 기사 댓글을 프린트 해 증거로 제출했다. 정부를 비판하는 인터넷 기사를 보고 내용에 공감하여 댓글을 달았다. 그리고 구속됐다. 재판정에 와서야 이렇게 잡혀온 사람들이 부지기수라는 것을 알 수 있었다. 댓글 한 줄 달았다고 잡혀간다는 말은 뉴스에서도 들어본 적이 없었다. 뉴스마저 통제 당하고 있었던 것이다. 

교도소 안에서, 사람들은 새로 들어온 사람에게 죄목을 묻곤 했다. 사실, 물어볼 것도 없었다. 명예훼손, 전기통신법 위반, 업무방해, 공무집행방해, 모욕죄 등등 걸려들어온 죄목은 달라도 결국은 정부에 비판적인 언행을 했거나 집회에 참여하고, 혹은 댓글 한 줄 잘못 달아서 잡혀온 사람들이었다.

"그래, 형씨는 뭘로 들어왔소?"
"'거짓말쟁이 사기꾼, 주어 없는 인간, 쯧쯧쯧···'이요."
"나는 그냥 '찍찍찍' 세 글자 달았다가 끌려왔어요."
"댁들은 양반이네. 나는 'ㅋㅋㅋ'였다오."

일주일에 한 번 허락된 일광욕을 하며, 사람들은 서로 자신들이 이곳에 들어오게 된 억울한 사연들을 털어놓았다. 하나같이 황당한 사연들이었다. 기사에 댓글 하나 잘못 달았다가 콩밥을 먹게 되리라고 누가 상상이나 했을까? 저마다 한숨을 푹푹 쉬어가며 억울해 하고 있는데, 다시 입구 앞에 줄을 서라는 간수들 목소리가 들려왔다. 각자 방으로 돌아갈 시간이었다.

그때, 한쪽 구석에서 혼자 놀고 있던 수감자 하나가 천천히 걸어오더니 길게 늘어선 줄 맨 앞으로 태연하게 끼어들었다. 그의 등에는 커다랗게 '1'이라는 재소자 번호가 찍혀 있었다. 그의 정체가 궁금해진 나는 사람들에게 물었다.

"저 양반이 여기 형무소 1번 수감자야. 형기도 제일 길고. 한 마디로 이거지, 이거."

머리가 하얗게 센 노인 재소자가 엄지를 치켜세우며 말했다.

"무슨 죄목으로 들어왔는데요?"

노인은 잠시 착잡한 표정으로 하늘을 보더니 한숨을 내쉬며 말을 이었다.

"정부 비판 기사에다 댓글을 달았지, 첫 번째로. 그렇게 댓글을 단 기사가 이백 개가 넘는다더군. 그래서 형기도 제일 길어. 아마 이백 년쯤 된다지···"
"대체 어떤 댓글을 달았기에 형을 이백 년씩이나 살아요?"

노인은 대답 대신 눈짓으로 입구쪽을 가리켰다. 그곳에서는 1번 재소자를 필두로 수감자들이 건물 안으로 들어가기 위해 대기하고 있었다.

"나왔다 들어갈 때마다 큰 소리로 자신이 단 댓글 내용을 외치는 게 이곳 룰이지."

입구가 열리고, 간수들은 곤봉을 휘두르며 한 명씩 차례로 들어가도록 채근했다. 그리고 목젖이 찢어져라 큰 소리로 외치는 1번 재소자의 음성이 들려왔다.

"앗싸! 내가 일등! ㅋㅋㅋ"


제목 대안:  앗싸! 내가 일등시민! ㅋㅋㅋ



